

El Bien Público.

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Lunes 7 de Abril de 1884.

Año XII Núm. 3.358.

Los santos lugares de la Pasión

Nada mas grato é interesante en estos tristísimos días para los católicos que recordarles los sitios gloriosos en que tuvo lugar el sangriento drama del Calvario y los martirios que le precedieron para el Hijo del Eterno. Para este objeto, hemos procurado ver los escritores que se han ocupado de los Santos Lugares y transcribir las descripciones que han hecho de ellos, tan al caso hoy para el tiempo en que nos encontramos y para el deseo de los verdaderos cristianos.

JERUSALEM

En la parte más elevada de las montañas de Judea, á trece leguas de la costa oriental del Mediterráneo, se extienden dos largos montes de igual altura; divididos por el torrente Cedron, llamado el uno monte Olivete y el otro monte Akra: en la ladera oriental de éste fué fundada Jerusalem por el Rey y gran sacerdote Molquisedech el año de 2 023 de la creacion del mundo bajo el nombre de Salem, que quiere decir paz. Cincuenta años despues cayó en poder de los Fobuseos, que levantaron una fortaleza en el monte Sion, hasta que en el año 1607 antes de Jesucristo los arrojaron los israelitas cuando entraron en la tierra de promision; 640 años se apoderó de ella David, siendo al fin conquistada por Nabucodonosor 606 años antes de Cristo, que algunos años despues destruyó el templo y se llevó cautivos á los judios á Babilonia. Libertados por fin, fundaron de nuevo la ciudad, que visitó Alejandro Magno 421 años antes de Cristo. En el año 305 cayó en poder de Ptolomeo Soter; 160 años despues recobró su libertad, viniendo á parar á manos de Herodes 19 años antes de nuestra era, en cuyo reinado nació Jesucristo.

Esta es la ciudad sagrada de los cristianos, porque en ella tuvo lugar la pasion de Jesucristo, porque en ella se cumplieron las profecias, y porque en ella murió el Hijo de Dios, redimiendo con su sangre al género humano; esa es la princesa de las provincias, como la llamó Jeremías. Hoy es una ciudad de calles estrechas, solitarias y sùcias, que tiene la forma de un trapecio irregular, con unos 40.000 habitantes y rodeada de un alto muro abierto por siete puertas, estando habitada por gente de todas las religiones.

Chateaubriand.

HUERTO DE GETHSEMANÍ

Saliendo de Jerusalem por la puerta de San Estéban, antes de Josaphath, se cruza el torrente Cedron, se avanza unos cuantos pasos á la derecha, es decir, al Mediodia, y se llega al huerto de Gethsemani, llamado por los árabes Bestan-er-Zeltum. Hoy el huerto de Gethsemani está cercado por una blanca tapia que han construido los frailes de San Francisco, y dentro de dicho huerto, dividido en cuarteles por verjas de madera pintadas, abren sus corolas y exhalan sus perfumes el limonero, el narciso, la azucena, el heliotropo, el aleli doble, la siempreviva y otras bellas flores mas ó menos conocidas en Europa, y entre estas flores, galas de la naturaleza de hoy, se levantan majestuosos, respetables, los ocho árboles mas impor-

tantes del mundo, fuera del árbol de la cruz, los ocho olivos, esplendentes galas de la naturaleza de ayer, vasos sagrados de santos recuerdos, testigos fieles de la última oracion de Cristo. En el siglo XVII existian nueve olivos; pero uno de ellos ha perecido ya víctima de la devocion de los peregrinos que tienden á llevarse á su país cuanto pueden coger en la Ciudad Santa.

Ibo Alfaro.

EL SANTO SEPULCRO

La cúpula que cubre el Santo Sepulcro sirve de nave á la iglesia. Su diámetro es de 30 pasos, quedando abierta en la parte más elevada, al modo que está la rotunda de Roma. En el centro de dicha cúpula está el Santo Sepulcro. Es como un pequeño gabinete, que ha sido abierto y preparado en la roca viva á golpe de cincel. La puerta que mira al Oriente se eleva cuatro piés, con dos y medio de ancho, de suerte que es preciso bajarse mucho para entrar. El interior del Santo Sepulcro es cuadrado: tiene seis piés menos una pulgada de longitud, con una pulgada menos de ancho, y del pavimento hasta la bóveda ocho piés y una pulgada. Al tiempo de hacerse aquel Sepulcro, se dejó una tabla sólida vaciando lo demás: su elevacion es de dos piés con cuatro pulgadas y coge la mitad del Sepulcro, porque tiene seis piés menos una pulgada de largo, y dos piés con dos tercios y medio de ancho.

Sobre esta tabla fué puesto el cuerpo de Nuestro Señor Jesucristo, teniendo la cabeza hácia Occidente y los piés al Oriente; pero, con motivo de la supersticiosa devocion de los orientales, que creen que, dejando sus cabellos sobre esta piedra, Dios no les abandonará jamás, y tambien porque los peregrinos cortaban pedazos, ha sido necesario cubrirla de mármol, sobre el cual se dice misa: continuamente arden en este santo lugar cuarenta y cuatro lámparas, y para que se exhale el humo que despiden, se han abierto tres agujeros en la bóveda. El exterior del Sepulcro está igualmente cubierto de mármol, con muchas columnas y una cúpula encima. A la entrada de la puerta del Sepulcro hay una piedra cuadrada de pié y medio, y de un pié de espesor, que es la misma que servia para apoyar la grande piedra que cerraba la puerta del Sepulcro. Sobre esta piedra estaba el Angel cuando habló á las Marías; y tanto por este misterio, como para no entrar desde luego en el Santo Sepulcro, los primeros cristianos edificaron una pequeña capilla anterior, que se llamaba la capilla del Angel...

Deshayes.

LA CASA DE PILATOS

La casa de Pilatos es una ruina, desde donde se descubre el precioso solar del templo de Salomon y la mezquita construida en él.

Jesucristo, despues de haber sido azotado, coronado de espinas y cubierto con una túnica de púrpura, fué presentado á los judios por Pilatos, y aún se vé la ventana desde donde pronunció el memorable *Ecce Homo*.

Segun la tradicion latina de Jerusalem, la corona de Jesucristo fué tomada del árbol espinoso *Sycium pinosum*. Pero el sá-

bio botánico Hasselquist cree que para esta corona se empleó el nabka de los árboles.

Todo induce á creer que del nabka se formó la corona, pues es muy común en Oriente. No podia escogerse una planta más á propósito para este uso, porque está armada de espinas; sus ramas son ligeras y flexibles, y sus hojas verdes como las de la yedra. Acaso los verdugos la eligieron, para añadir el escarnio al castigo, una planta parecida á la que se usaba para coronar á los emperadores y generales.

Otra tradicion conserva en Jerusalem la sentencia pronunciada por Pilatos contra el Salvador del mundo. Héla aquí:

«Iesum Nazarenum, subvzorem gentis contemporem Cæsaris et falsum Messiam ut mayorum suæ gentis testimonio probatum est, ducite ad comunis suplici locum, et eum in ludibriis regio majestatis in medio duorum latronum cruci affigite. I, lictor expi i cruce.»

Chateaubriand.

PALACIO DE HERODES

Este palacio se halla á unos 108 pasos de la puerta de Pilatos. Es de piedras blancas cuadradas, entrelazadas con otras negras, formando una hermosa fachada, tal vez la mas vistosa de toda la ciudad... Frente á la puerta tiene un pórtico en cuyo frente se honra el lugar en que Herodes hizo que, por mofa, se diese al Señor el vestido blanco. Una piedra de mármol incrustada en la pared recuerda este misterio. Encima está la gran sala en que el Salvador fué presentado á Herodes. Tiene esta pieza 15 pasos en cuadro, con cuatro arcos que vienen á descansar sobre una columna del centro.

Goujon.

IGLESIA DEL SANTO SEPULCRO

Esta iglesia está edificada sobre las dos piedras que se dice recibieron la una la sangre de Jesucristo, y la otra su cuerpo inanimado envuelto en el sudario. Esta iglesia es un monumento tan misterioso como grande. Es una inmensa mole, cuya iglesia central está compuesta de grandes cúpulas, alrededor se agrupan los pequeños santuarios que pueden graduarse en el número de 15, sin comprender en ellos las capillas interiores del monumento, que se dividen las diferentes sectas cristianas, Hé aquí los nombres de estos santuarios, anteriores algunos á las Cruzadas: La capilla de la Aparicion; la iglesia de la Invencion de la Cruz; la iglesia Mirophora; la capilla de Adan; el Calvario; el Vestíbulo del Calvario; la capilla de Santa María Egipcíaca; la de San Miguel Arcángel; la de San Juan; la del Sacrificio de Abraham; la iglesia de los Apóstoles; la de las Cuatro Almas; la capilla de los Cuarenta Mártires; la de los Cuatro Evangelitas y la de Santiago. La primera fundada por Constantino, fué edificada en 335, con sujecion á las reglas arquitectónicas del imperio romano, la cual fué destruida por Chosroes II rey de Persia, el año de 614, y reedificada por Modesto, obispo de Jerusalem.

Michou.

LA GRUTA DE LA AGONÍA

En aquella gruta oró Cristo la noche en

que se disponia á morir por el hombre: en aquella gruta dió al hombre el santo ejemplo de resignacion, cuando en su cruda agonía exclamó: «Padre mio, si posible es, pase de mi este cáliz, mas no se haga como yo quiero sino como quieres tú». En aquella gruta oró, y suspendiendo su oracion tres veces fué á visitar á los apóstoles y las tres veces los encontró dormidos. Delbajo del altar del frente se percibe en el suelo una señal; esta señal determina el punto preciso en que se apoyaron las rodillas de Cristo aquella noche terrible, aquella santa tremenda noche, en que el Dios-hombre, cumpliendo á las sagradas escrituras oró al padre, por las generaciones pasadas, por las generaciones presentes y por las venideras generaciones.

Ibo Alfaro.

PALACIO DE CAIFAS

De la casa de Anás, Jesucristo fué conducido al palacio de Caifas... Allí fué donde el Divino Salvador fué interpelado por el Sumo Sacerdote que, á nombre de Dios vivo, dijera si era Cristo, hijo de Dios; por su respuesta *Yo lo soy*, fué declarado blasfemo y, como tal, juzgado digno de muerte. El solar del palacio de Caifas está sobre el monte Sion, fuera de la actual muralla de Jerusalem. Los griegos han construido en él un monasterio.

Geramb.

EL CALVARIO

Se sube al Calvario por 18 escalones de piedra... El Calvario tiene 36 piés de elevacion, y con 26 de ancho. A su extremo fué elevada la Santa Cruz. El agujero donde se enclavó esta tiene un palmo de diámetro. En el dia queda cubierto por una plancha de plata, con distintas imágenes en relieve. Esta plancha cubre enteramente el peñasco, á excepcion del fondo. El agujero tiene un codo de profundidad. A doce pasos de distancia está el sitio que ocupaban la Santísima Virgen y San Juan. Debajo del Calvario hay una capilla cuyo extremo por la parte de Oriente corresponde perpendicularmente al punto mismo donde Jesucristo murió. Se llama la capilla de Adan.

Goujon.

EL VALLE DE JOSAPHAT

Este valle es célebre en las tradiciones de tres religiones, pues los judios, los cristianos y los mahometanos convienen en fijar en él la escena terrible del juicio final. Valle que ha visto ya en sus orillas la escena principal del drama evangélico, las lágrimas, los gemidos y la muerte del Redentor; valle que al pasar por él los profetas, han lanzado un grito de trizeza y terror que está resonando todavía, y valle, en fin, que debe oír el ruido del grande torrente de las almas corriendo á la presencia del Señor y presentarse ellas mismas á su fatal juicio.

Lamartine.

SION

En la cumbre de una colina, á algunos centenares de pasos de Jerusalem, se ve una mezquita y un grupo de edificios turcos, semejantes á una aldea de Europa, con su iglesia y campanario. Allí está Sion, el palacio y el sepulcro de David, el

lugar de sus inspiraciones y de sus delicias, de su vida y de su descanso. David es el primero de los poetas para excitar el sentimiento, y es el rey de los líricos. ¡Nunca la fibra humana ha producido sonidos tan acordes ni tan íntimos! ¡Nunca el pensamiento del poeta se ha elevado tanto! Desde Sion se divisa á lo lejos el largo del Mar Muerto, los picos de las montañas de Judea, y á sus piés el triste valle de Josaphat.

Lamartine.

La educacion fisica en las escuelas

Uno de los servicios que á la cultura del país ha prestado la Institucion Libre de Enreñanza ha sido poner sobre el tapete la cuestion de los locales de escuela, tan abandonados, por regla general, entre nosotros; insuficientes, sùcios, lóbregos, faltos, en suma, de toda condicion higiéunica, como corresponde á un pueblo en que el problema de la educacion fisica y el cuidado racional del cuerpo es «rareza» de algun «filósofo extravagante», que tiene el «mal gusto» de derrochar el tiempo en sermonear para que se laven sus discípulos, ó de un grupo de anglófilos, que, no contentos con generalizar el thé ó introducir los tejidos y el calzado de la Gran-Bretaña, se obstinan en traernos las incómodas abluciones á diario.

Con motivo de la inauguracion del edificio del paseo de la Castellana, y en las conferencias pedagógicas celebradas durante el Congreso de maestros, ha tratado la Institucion, con alto sentido, de las condiciones de los edificios escolares; cuestion de vital interés para los profesores, los arquitectos, los médicos y cuantas personas tengan parte ó se interesen en la organizacion y administracion de la enseñanza.

Al mismo asunto se refiere un notable folleto, dado á luz por D. Francisco Giner de los Rios y puesto á la venta á beneficio de dicho centro de enseñanza.

Propónese, ante todo, mostrar que el ideal, en punto á la casa, se cifra en aproximarse cuanto sea posible á la vida en medio del campo, en obtener aire puro fuertemente oxigenado, que reanime, luz enteramente difusa, de un solo foco, que no ofenda; exigiendo, bajo esto, cada país y clima medios diferentes para evitar las inclemencias de la intemperie.

Lo templado é igual del clima de la Península en las costas, y la sequedad del territorio restante, no exigen grandes precauciones para preservarse del frio y de la lluvia.

En nuestro clima, pues, es donde deben estar abiertas por todas partes las casas, y mas todavía las escuelas, donde tan crecida poblacion se aglomera.

No en balde pasan los niños una gran parte del día en local estrecho, con aire viciado, con poca ó mala luz y sin espacio para moverse. Digno es de notarse que los niños de las clases rurales mas pobres, que se pasan el día al aire libre, por el benéfico influjo de este género de vida, que compensa la falta de alimentacion y de aseo, se crian por lo general sanos.

Para que la escuela no destruya la salud de los niños, es preciso conceder extension considerable á los edificios escolares; cosa fácil de obtener en las aldeas, posible en los grandes centros, llevando las escuelas á los extremos en vez de encerrarlas en calles estrechas, entre construcciones que privan del aire puro y de la luz higiéunica, y compensando el aumento de gastos que exigirían solares ex-

tenso con la disminucion en el lujo y decoracion de las fábricas.

No es todo en la escuela la clase: á su lado es preciso poner el campo, elemento no menos importante que aquella.

El campo escolar es ja din ó huerto, que sirve para educar la fantasia, para ciertas enseñanzas que piden terreno libre ó material vivo, y, además, como sitio de expansion, donde se muevan y jueguen los niños durante los descansos que deben ser, por lo menos, de hora en hora, á fin de que se renueve el aire, prontamente viciado por la respiracion en las clases, y tenga racional compensacion en el ejercicio fisico, la accion reanimadora del aire puro, de la plena luz, y de la contemplacion del paisaje, el esfuerzo psíquico y la escasa movilidad impuesta por la clase y con frecuencia exagerada lastimosamente por un mobiliario defectuoso ó una disciplina arbitraria y formalista.

«El niño necesita interrumpir la série de sus trabajos, por varia, discreta y sobria que sea, mediante el juego que estimula el ejercicio de sus facultades de un modo diferente y le ofrece la esfera de accion donde acaso puede desenvolver mas su personalidad y propia iniciativa, porque en ella casi todo se encuentra confiado á su direccion, gusto y albedrío. No siempre, quizá, se tiene en cuenta el poder educador del juego en este como en otros tantos respetos. Los niños que no juegan, ó, hablando con mas propiedad (pues esto sería imposible), juegan poco y de una manera sedentaria, tienen tambien muy escasa personalidad, porque no se ha procurado excitar el libre despliegamiento de sus fuerzas psico-físicas en esa esfera donde la fantasia, soberana potencia directriz, halla alimento sano, en vez de entregarse á contemplaciones románticas, acentuándose con ella la individualidad, el vigor varonil, la animacion, la alegría, el bien del cuerpo y el del alma, gravemente comprometidos en los niños «puecosos»; es decir, quietos, serios y taciturnos, y escusado es decir que todo esto solo puede tener lugar al aire libre.»

No sin razon preocupa la decadencia de los juegos corporales, síntoma de la enervacion y decadencia fisica y moral de los caracteres, que arrastra á los hombres al café, á la taberna y al garito y deja confiada la pátria á gútes enfermizas, sedentarias y muelles. Para vigorizar la raza hay que acudir al niño, para mientes en la educacion primaria y dar en ésta á los juegos el lugar importantísimo que les corresponde. Solo de esta suerte se conseguirá inspirar el gusto de las expansiones sanas y varoniles. El niño y el hombre, ha dicho una escritora, necesitan saber divertirse; si no saben hacerlo de una manera noble y sana, lo harán brutalmente, con depravacion y grosería. Véase, pues, si tiene trascendencia que haya junto á la escuela un trozo de terreno libre.

Opónese á la construccion de escuelas con campos de juego en las grandes poblaciones la carestía de los locales. Por esto solo podrán establecerse en las afueras que son, en muchos respectos, los sitios mas adecuados. Requiere la escuela alejamiento de las casas; condiciones de tranquilidad y silencio; que no haya ruidos que disipen la atencion del niño, obligándole, para sostenerla, á hacer esfuerzos nocivos para su sistema nervioso, y exija al maestro una elevacion de la voz anormal y peligrosa para los órganos respiratorios; horizonte dilatado que ensanche el espíritu, y con el ejercicio de mirar á

grandes distancias, contrarie el desarrollo de la miopía escolar, producida por el hábito de mirar con mucha continuidad las casas próximas y pequeñas, requisitos todos fáciles de obtener en los extremos de las poblaciones y mediante campos escolares que rodeen y aislen los edificios.

Si en las grandes poblaciones precisa conservar algunas escuelas en el centro, para evitar las grandes distancias mientras los medios de comunicacion no sean todavía mas económicos, por fortuna en España la mayor distancia desde el centro á la periferia pasa muy poco de 2 kilómetros en Madrid y Sevilla, es inferior en Barcelona, Valencia, Valladolid y Zaragoza. Aun para tener que recorrer cuatro veces al día esta distancia no es larga, y supone un paseo que, lejos de ser inconveniente, resultaría en extremo higiéunico.

Tales son las principales conclusiones del folleto. Sobre ellas deben meditar las personas á quienes está confiada la educacion pública.

MADRID 4 DE ABRIL.

La policía prestó anoche un importante servicio.

Con arreglo á instrucciones del gobernador, el coronel Oliver, acompañado del capitán Palma y del alférez Gonzalez, practicaron un escrupuloso reconocimiento en el piso bajo de la casa número 4 de la ronda de Toledo (próximo al parador de Santa Casilda), de resultas del cual encontraron enterradas 21 bombas explosivas, un trabuco y seis fusiles. Algunas de las bombas tenían hasta siete espoletas. La explosion de estos proyectiles hubiese sido terrible á juicio de peritos en balística.

Habitaba el cuarto un guarnicionero llamado Leon, sectario político de ideas avanzadísimas. En su cuarto habia muchos periódicos federales.

Al ser interrogado por el motivo de tener allí armas y bombas, contestó que se las habian dejado en depósito para el día que «los suyos» tuviesen necesidad de echarse á la calle. Dichas bombas estaban muy perdidas y mohosas, efecto de llevar enterradas mucho tiempo. Se hablaba bastante de este descubrimiento, pero una alta é ilustrada autoridad de la provincia le negaba toda importancia.

TELEGRAMAS

Madrid 5.—Han quedado suspendidas las negociaciones comerciales existentes entre España é Inglaterra.

En los telegramas oficiales recibidos de la isla de Cuba se dice que se han tomado en ella algunas precauciones.

Madrid 5.—El Manzanares ha tenido tres metros de crecida y se han inundado los lavaderos de la parte baja del río.

Madrid 5.—La prensa aconseja al gobierno que tome enérgicas medidas contra los separatistas de Ultramar.

Se anuncia una carta del Sr. Martos á los electores de Valencia.

Madrid 5.—La mayoría de los rios han tenido grandes crecidas.

Ha marchado el ministro de los Estados Unidos.

Madrid 5.—El Tribunal Supremo de Justicia ha sentenciado á muerte á quince individuos de la Mano Negra.

El Consejo de ministros que ha presidido el Sr. Cánovas se ha ocupado en asuntos administrativos, en el despacho de expedientes, en la situacion de Cuba y en los indultos de la pena de muerte que

se concederán el Viernes Santo.

El sargento detenido en Cáceres lo ha sido por faltas de disciplina.

París 5.—Cairo.—Ha sido atacada la ciudad de Kassala, la cual se halla en una situacion muy crítica.

El rey de Abisinia prepara varios regalos para enviarlos á S. M. la reina de Inglaterra y además ha mandado reunir sus tropas.

París 5.—La Cámara de los diputados, al desechar por 334 votos contra 156 la modificacion introducida por el Senado en el proyecto relativo á las elecciones municipales de París, ha dividido la capital en cuatro grandes circunscripciones.

Hoy se han celebrado en Windsor los funerales del duque de Albany. Asistían la reina, los príncipes y princesas ingleses y extranjeros, y los embajadores. La ceremonia era imponente.

Cincinnati 31.—Durante toda la noche última el fuego no ha cesado, sin ventaja segura de ninguno de los dos campos. A las tres de la madrugada la tropa vá rechazando al populacho y tomando las barricadas; al amanecer la lucha estaba terminada. La ciudad está tranquila; todos los puntos estratégicos están ocupados por tropas federales. Segun la «Commercial Gazette», mas que un motin popular, ha sido un alzamiento general, en el que han tomado parte todas las clases sociales escandalizadas del veredicto del jurado. El movimiento no tenia más objeto que el castigo, si avaro, justo de los criminales. («Del Diario de Barcelona» del 6.)

Madrid 5.—El lunes se verá ante el Tribunal Supremo el recurso interpuesto por los procesados á consecuencia de los sucesos de Badajoz, que piden ser juzgados por el Tribunal ordinario, debiendo este recurso sentar jurisprudencia para los presos de San Francisco.

Los diputados de la union republicana acordaron luchar en las próximas elecciones omitiendo todo manifiesto que podría ser objeto de algun proceso.

El señor Martos, dirigirá una carta á los electores de Valencia fijando su criterio político basando en la monarquía de don Alfonso y el credo democrático consignado en el título primero de la Constitucion de 1869.

Los telegramas oficiales recibidos en el Ministerio de Ultramar, dan escasa importancia á la tentativa de los filibusteros en Cuba, asegurando que fracasará la expedicion anunciada de los Estados Unidos.

Dichos telegramas confirman la salida del buque conduciendo al cabecilla Agüero, pero ninguna justificacion existe acerca del carácter de filibusteros del mencionado buque.

Madrid 5.—Oculto el director propietario del periódico «El Progreso», fué hoy llamado á declarar ante el Juzgado el director interino señor Comenge, á consecuencia del artículo denunciado ayer, siendo conducido á la cárcel inmediatamente despues de prestar su declaracion.

El Consejo de ministros se ha ocupado brevemente esta tarde las cuestiones electorales y de los telegramas de Cuba.

Los senadores franceses representantes del alto Pirineo Central, acuerdan apoyar la solucion del ferro-carril del Nogueira-Pallaresa, entrando en Francia por el valle de Arán, cuya solucion sostuvo tambien el señor Maluquer en recientes conferencias con los ministros de Estado y Guerra de España, y con el ingeniero presidente de la comision internacional.

(De «El Diluvio» del 6.)

Gaceta

En la tarde del sábado último ocurrió una desgracia en el Lazareto de este puerto. Habíase dirigido á aquel establecimiento en la mañana de dicho día, una pobre muger, natural de Mallorca, que vive en Villa-Cárlos y que se dedica á las faenas del campo. Le acompañaron, como de costumbre, una niña, hija suya, de veinte y un meses de edad, y una sobrina de unos cinco años, dejando á estas criaturas en una casucha situada muy cerca de la orilla del mar, en donde solían pasar el día mientras la hacendosa muger se dedicaba á su trabajo. Terminado éste, fué la muger en busca de las niñas para regresar á Villa-Cárlos, y con el espanto que es de suponer vió á su sobrina dentro del mar, sujeta á la barbeta de un bote y á su hija flotando sobre el agua. Sacadas ambas niñas por la tía y madre respectiva, la niña menor falleció al cabo de poco rato á consecuencia de la asfixia, habiendo experimentado la otra el susto consiguiente.

La infeliz madre estaba inconsolable y fué asistida por varias personas, quienes le prodigaron los auxilios que requería su estado.

Al amanecer de hoy han caído sobre esta ciudad ligeras lluvias que se han repetido á eso de las once de la mañana. El cielo continúa nublado, y las espesas nubes que cubren el horizonte amenazan deshacerse en benéficas lluvias.

Las confiterías de esta ciudad han adornado ya sus aparadores con los dulces propios de la presente temporada: los alibarados caramelos envueltos en ricos papeles, formando paquetes de variadas dimensiones, adornados con lujo y elegancia, aromatizados con finas esencias y hábilmente dispuestos en su colocación, no hay quien resista á tantas tentaciones; y chicos y grandes detienen su paso ante los bien nutridos escaparates de aquellos establecimientos, y penetran en ellos para aligerar su bolsillo á trueque de endulzar su paladar.

Uno de los pasados días entró un caballero en una de dichas confiterías y... *no quiero gastar más que dos pesetas*, dijo al dueño de aquella; quiero, continuó, caramelos pero sin dorados papeles ni vistosos cromos, que por muy bonitos que sean, los tengo yo mejores. Pero como reparará en un precioso paquete que estaba á medio acabar sobre el mostrador, ostentando un racimo de uvas que, con todo y ser de cera, decían comedme, hubo de preguntar por su precio; y á pesar de haberle pedido por él, el confitero, dos duros, se quedó con el paquete el rumboso comprador de las dos pesetas.

Con lo cual, dicho se está la afición que se tiene á los caramelos en estos días, y lo que puede un precioso envoltorio, que como está dicho, echó por tierra el más firme propósito.

En la mañana de ayer, el vigía de la fortaleza de Isabel II divisó á la distancia de cinco millas de la costa Norte de esta Isla, un buque de alto bordo, que resultó ser una fragata de la marina de guerra italiana que hacia rumbo hácia el Sur. Al caer de la tarde se divisaba aún, aunque á larga distancia.

En la noche del sábado último una señora que se hospedaba en la fonda Central, escitó de una manera extraordinaria la conmiseración de este vecindario en la calle del Norte y otras inmediatas á la Arravaleta, á consecuencia de los estremados accesos de desesperación ó de enajenación mental que la acometían. Transportada á la referida fonda, lejos de que se tranquilizara su ánimo, se echó con grave peligro de su vida desde una azotea al patio de la casa-horno de la plaza Pescadería, cuyos moradores con el trastorno que es consiguiente en semejantes casos, auxilia-

ron á la paciente y la tuvieron en su compañía durante toda la noche. Dicha señora llegó á esta ciudad con el vapor-correo del juéves procedente de Alcudia, y ayer fué embarcada de nuevo, al parecer por la policía, para Barcelona. No queremos hacernos eco de los rumores que corren de público respecto de dicha señora y de las causas á que se atribuye su lastimoso estado, porque ignoramos hasta que punto sean verdaderos.

Habiendo sido destinado á Cuba don Máximo Martínez y Miralles, médico del primer batallón del regimiento de Mindanao de guarnición en esta ciudad salió ayer mañana para Barcelona á bordo del vapor «Puerto-Mahon».

Ayer, domingo de Ramos, se celebraron en las iglesias de esta ciudad las funciones oportunamente anunciadas, empezando con la bendición de ramos y palmas que se reparten luego con profusión entre el pueblo fiel. A las diez se dió principio á los Divinos Oficios, cantándose la Pasión de Nuestro Señor Jesucristo según San Mateo, con la solemnidad acostumbrada.

Por la tarde, tuvo lugar la procesion de las Estaciones, que se organizó en la parroquia de San Francisco y recorrió las calles que de antemano se habian señalado, viéndose por toda la carrera apiñada muchedumbre.

La primera y última estaciones del Via-Crucis, fueron predicadas respectivamente por los Rdos. Sres. Cura Económico de dicha parroquial iglesia y don Jaime Tutzó Pbro.

Los perros de esta ciudad continúan haciendo de las suyas, constituyendo uno de tantos peligros como existen contra la seguridad individual. Habiendo empezado el tiempo de sus *fazañas*, como puede verse en los últimos números de nuestro periódico, no es de creer nos veamos libres de sus *fechorías* mientras se les deje en la omnimoda libertad de que gozan.

Ayer, sin ir más lejos, uno de los individuos de la raza canina, que no nos entretendremos en averiguar si era galgo ó podenco para que no nos suceda lo que á los conejos de la fábula, es decir, para que no nos muerda, acometió á una pobre mujer en una calle de esta ciudad, haciéndola caer y causándola algunas heridas.

Llamamos de nuevo la atención de quien corresponda, para que se sirva dictar las medidas convenientes á fin de que no se repitan tales desmanes.

En el vapor «Puerto-Mahon» salió para Barcelona una Hermana de la Caridad, la cual debe regresar el juéves próximo, acompañando á otra que ha de prestar servicio en la Casa de Misericordia de esta ciudad en reemplazo de una de dichas beneméritas Hijas de San Vicente que se halla enferma en dicho establecimiento.

El día 25 de Marzo último tuvo lugar en Alcudia la solemne distribución de los premios que la «Sociedad española de Salvamento de Naufragos» ha otorgado á los intrépidos salvadores de los tripulantes del brik austriaco *Mini P.* El acto tuvo lugar en la plaza de la Constitución, y á él concurrieron el señor Comandante de Marina, el Comandante del cañonero *Alsedo*, nombrado por la Sociedad de Salvamento, el segundo Comandante del citado buque, el Ayudante de Marina del Distrito, y los señores Rector, Juez municipal, el médico de Sanidad y el Ayuntamiento del pueblo.

El señor Comandante del *Alsedo*, después de haber pronunciado un sencillo cuanto elocuente discurso, hizo entrega á los agraciados de los premios que al efecto se habian colocado sobre una mesa, consistentes en títulos y medallas de plata y bronce, habiéndose entregado además 150 pesetas á las viudas de los naufragos.

Dos mujeres que por cuestion de amores se habian enemistado hace mucho tiempo, han tenido en la mañana de hoy una entrevista, debida á la casualidad, en una calle de esta población; y recordando sus rencores, se han dirigido los más finos *requiebros*, armando una camorra mayúscula. La escena ha sido larga y el público numeroso.

La policía ha brillado por su ausencia.

A las doce y media de esta tarde han fondeado en este puerto procedentes de Barcelona y provistas de viveres y carbon las fragatas «Carmen» y «Lealtad».

La Junta Directiva de la Asociación de Beneficencia domiciliaria de esta ciudad, siguiendo lo practicado en años anteriores, repartió anteayer las papeletas de invitación á las señoras, que el día de Juéves Santo, han de presidir las mesas petitorias en las iglesias, á fin de proporcionar recursos á aquella benéfica Asociación.

Del caritativo celo de las señoras y de los generosos sentimientos de estos habitantes, se puede esperar con confianza que dicha cuestación ha de dar los mismos satisfactorios resultados que los pasados años.

El Excmo. Sr. Comandante general de la Escuadra de instrucción, acompañado del señor Comandante militar de Marina de esta Provincia, estuvo anteayer á visitar el Arsenal de este puerto.

La dotación del cañonero «Alsedo», oyó misa ayer, en el oratorio de la isla de Pinto.

Las fuerzas de las defensas submarinas, estuvieron el sábado último en la Cala de San Estéban de este puerto, á hacer ejercicios de tiro al blanco con carabina.

El señor Alcalde de esta Ciudad ha estado hoy á visitar al señor Delegado del Gobierno en esta Isla, con el fin de invitarle para que se sirva presidir al Ayuntamiento en las funciones religiosas de Semana Santa á que tiene costumbre de asistir en la parroquial iglesia de Santa María.

Esta noche quedará abierto el Bazar de ropas hechas trasladado á la calle Nueva número 24, exponiendo al público elegantes trages de todas clases para la presente estación, que no dudamos ha de llamar poderosamente la atención de cuantas personas lo visiten.

A las diez de la noche de hoy ha de celebrarse sesión, en el local en que se halla establecido, el Colegio médico-farmacéutico de esta ciudad.

La Rda. Priora del Convento de Religiosas Concepcionistas de esta ciudad, nos ha rogado hiciéramos público, como tenemos especial gusto en hacerlo, que los encargados de recaudar, en Ciudadela, los donativos para las obras que se están haciendo en la iglesia de dicho Convento, son los Rdos. D. Jaime Serra, Cura Párroco de la iglesia de San Francisco de aquella ciudad y don Federico Pareja, Vice-Secretario de Cámara del Excelentísimo é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis.

Los pasajeros salidos ayer á bordo del vapor-correo «Puerto-Mahon» son los siguientes:

PARA BARCELONA
D. Máximo Martínez, esposa é hija, Gerónimo Hargrave, María Taltavull, Margarita Taltavull, Paulino Calvo, Leandro Belda, José Vilar, Simon Frau, Amalia Lopez y una hija, Bartolomé Seguí, Francisco Clerch, José Ibarra, Enrique Vidaurreta, José de Herraz, Pascual Ginés, Esteban Farnés, Tomás Salá, Francisco Clerch, Matilde Llorca, Magin Quer, Ramon Llana, Sebastian Pons, doce individuos de tropa, Nicolás Fábregues, Juan Cervantes.—Total, 39.

PARA ALCUDIA

D. Gaspar Reyó, Juan Calanellas, Manuel Cotoner, Pedro Fuster, Ramon Barrachina, Ródrigo Ramis, Antonio Binimelis, Bartolomé Mir, Gabriel Melis, Jorge Ripoll, Lorenzo Pizá, Martin Company, Bartolomé Carrió, Juan Flaquer, Miguel Caldent, Pedro J. Horrach, un artillero, Jaime Ferrer, Miguel Estela y una hija y Gabriel Leon.—Total, 21.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL
DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 6.—7'45 m.

El Tribunal Supremo ha sentenciado á muerte á quince individuos complicados en la causa de la «Mano Negra.»

El Consejo de ministros ha acordado el despacho de varios expedientes, y se ha ocupado en los presupuestos generales del Estado, introduciéndose en ellos notables economías.

Madrid 5.—9'15 m.

Ha naufragado el vapor «Daniel Seteiumaun» habiendo perecido ciento diez y nueve entre tripulantes y pasajeros.

Ha sido preso el Sr. Comenge director interino del periódico «El Progreso.»

Cuatro por 100, 61'80.

Madrid 6.—10'24 m.

El Sr. Comenge, director de «El Progreso» ha sido preso en el Saladero. Varios periodistas amigos han ido á visitarle, dispensándole toda clase de obsequios. El opulento banquero Sr. Masini le ha ofrecido poner á su disposición la fianza metálica que necesita dar para ser puesto en libertad.

Cuatro por 100, 61'95.

Madrid 7.—8'00 m.

Se anuncia la próxima venida á Madrid del Príncipe heredero de Portugal. Se asegura que su viaje tiene por objeto pedir la mano de la Infanta D.^a Eulalia.

Madrid 7.—9'15 m.

Ha corrido la noticia de haber desembarcado en Cuba quince filibusteros al mando del cabecilla Aguerro. Las tropas les persiguen sin descanso.

Ha fallecido el Sr. D. Abelardo de Cárlos, fundador del periódico «La Ilustración Española y Americana.»

Madrid 7.—11'30 m.

El cañonero «Pilar» detuvo en aguas de Barcelona al vapor «San Fernando», sospechando conducía algun alijo de armas, no produciendo ningun efecto el registro resultando ser falsa la denuncia.

Los buques blindados de la escuadra de instrucción marcharán en breve á Cartagena al objeto de carenarse.

Es inexacto que varios oficiales del Regimiento de Pavia los hayan separado de dicho cuerpo.

Imp. de M. Parpal, Bastion, 39.

Nota de las reses que han sido muertas en el Mataero público de Mahon.

Abril

Día	Cortantes	Bueyes.	Vacas.	Terminos	Terminos	Cabras.	Carneros.	Cerdos	Peso kilogram	Punto de donde procede la res
30	Miguel Mercadal	»	»	I	»	»	»	»	143	Bellemirade de baix
31	Pedro Palliser	»	»	I	»	»	»	»	155	Biniarrell
	Miguel Sbert	»	»	I	»	»	»	»	173	Francisco Jar er
	José S. Borrás	»	»	I	»	»	»	»	154	Addabús de Vicente
	Bartolomé Sintés	»	»	I	»	»	»	»	154	Berbechi
1	Poncio Jover	»	»	»	»	»	2	»	41 1/2	Est.ª Murella
	Miguel Mercadal	»	»	»	»	»	I	»	33	Binidunaire
	—	»	»	»	»	»	I	»	»	Berbachi
	—	»	»	I	»	»	»	»	279	St. Elena,
	Rosa Pons	»	I	»	»	»	»	»	200	S' Olivera S. Luis
	—	»	»	»	»	»	I	»	13	Son Pons
	José Sintés	»	»	»	»	»	2	»	29	Son Pons
	Pedro Palliser	»	»	I	»	»	»	»	175	Algendar Pedro Pons
	Bartolomé Sintés	»	»	»	»	»	I	»	»	Biniencollet
	—	»	»	»	»	»	I	»	»	Son Tema
2	Rosa Pons	»	»	I	»	»	»	»	19 1/2	Se Turreta
	Juana Pons	»	»	»	»	»	2	»	114	Son Pons
	Miguel Sbert	»	»	I	»	»	»	»	50	Tornalti
	—	»	»	»	»	»	3	»	147	Torresuli vey
	José Sintés	»	»	I	»	»	»	»	33	Murellet
	Pedro Palliser	»	»	I	»	»	»	»	133	Binilleuti nou
	—	»	»	»	»	»	»	»	146	Biniaty
	—	»	»	»	»	»	»	»	»	»
	—	»	»	»	»	»	»	»	»	»

Donativos á favor de las Religiosas Concepcionistas para sufragar los gastos que ocasionan las obras interiores de reparacion en la iglesia de dicho Convento.

	Pesetas
Suma anterior	1.814'64
Rdo. Sr. Cura-Económico de san Francisco.	5'00
D.ª Mariana Pons viuda de Pons	5'00
Limosna en sufragio del alma de un Sacerdote difunto.	80'00
D. José Comellas Beneficiado de la Catedral.	10'00
Sres. hermanos Pons y Sintés.	10'00
D. Ambrosio Carabó.	5'00
Rdo. Sr. Cura-Económico de santa María.	5'00
D.ª T. C.	2'00
D.ª Ana Martorell.	5'00
D. Nicolàs Tudury y Pons.	5'00
Suma	1.946'64

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Epifanio obispo y mártir

CULTOS.

CORTE DE MARÍA.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra.

de los Dolores en Sta. Maria.

Santo de mañana.

San Tiburcio mártir y san Perpétuo obispo y el Beato Julian de san Agustín

BANCO DE MAHON

Bolsa de Barcelona 5—00'00 t.

4 por ciento int.	62'650
4 p. 00 Exterior	62'600
4 p. 00 amortizable	73'750
B. H. de Cuba	92'000
B. Hispano Colonial	54'250
F.-Carril de Barcelona á Francia	71'000
Fer.-Car. del N. de España	119'000
Crédito Mercantil	51'000
Banco de Cataluña	20'500
Orensés	26'000
Id. Tarrag. Barna. y Francia 3 p. 00	61'875
F.-C. de Medina del C Orense y Vigo	47'000
Madrid 5.	
4 p. 00 perpétuo	61'85
4 p. 00 amortizable	73'60
B. Hipotecarios de Cuba.	92'00

Capsulas de Sulfato de Quinina

de PELLETIER ó de las Tres Marcas.

Desde hace algunos años, el sulfato de quinina se falsifica con cinconina y otros derivados de la quina que poseen un valor intrínseco y medicamentoso diez veces menor. La Asistencia pública de Paris, víctima del fraude, descubrió que la quinina de los hospitales contenía un 43 p. % de cinconina y desde entónces, la administracion exige exclusivamente Sulfato de Quinina de Pelletier, que ha sido el único declarado puro en la Academia de Medicina.

Ademas de su sulfato cristalizado MM. Armet de Lisle y Cia, sucesores, accediendo al deseo del cuerpo medical, presentan hoy el Sulfato de Quinina de Pelletier en cápsulas esféricas de á 10 centigramos que disolviéndose rápidamente en el estómago suprimen la característica amargura de la quinina y no se endurecen como las píldoras y grageas, siendo indispensables para los viajeros y habitantes del campo.

Las Cápsulas de Sulfato de Quinina de Pelletier curan con éxito las jaquecas y nevralgias, las calenturas intermitentes y palúdicas; es el medicamento más energético que se conoce en las fiebres perniciosas y tifoideas, en las enfermedades del bazo y del hígado; es el tipo de los tónicos propiamente dichos, y tomadas en las comidas, reemplazan el vino de quina y dan á los órganos digestivos una energía que reanima todo el cuerpo y le permite resistir al calor y á las emanaciones infecciosas.

— Las Cápsulas de Pelletier, se venden en frascos de 10 y 20 Cápsulas.

En Paris: RIGAUD & DUSART, antigua Casa GRIMAULT & C^{ia}, Depositarios exclusivos para Francia y el Extranjero.

EN ESPAÑA Y AMÉRICA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

Para vender

Lo está una estancia llamada Sinia nova con tierras de regadio y secano situada en el término é inmediaciones de Villa-Carlos. Informará el Notario D. Francisco Andreu y Pons.

CONFITERIA

LA CARMEN

En dicho establecimiento, situado en la calle de la Infanta número 6, se acaba de elaborar un variado surtido de caramelos de todas clases, entre ellos los muy renombrados de frutas, limon, rosa y anís con ricos adornos y preciosos estuches.

Además se han recibido de Barcelona cirios primorosamente labrados, propios para colocar en los Monumentos ó para llevar en las procesiones de Semana Santa.

Atun salado

ZORRA

Véndese en el almacén de D. Cristobal Thomás á 14 céntimos tercia.

CARAMELOS aromatizados

CARAMELOS con esencias
CARAMELOS envueltos con preciosos cromos de gran novedad.

Se encontrarán en la confitería

LA PALMA

así como el rico y excelente ARANJAT é infinidad de dulces y cuanto hay de agradable al paladar.

HANNOVER 24

SARDINAS FRESCAS

(Pinxas)

á céntimo de escudo una.
HIGOS SECOS FINOS á 8 céntimos de escudo libra.

Plaza Pescaderia 24 tienda.

Nodrizza

En la calle de la Infanta núm. 63 hay una, leche de diez meses. Desea amamantar la criatura en casa de sus padres.

BAZAR CANET

MIL

trages se han confeccionado para este nuevo establecimiento propios para la estacion de verano y entretiempo.

Los precios que van marcados en dichos trages, todos de lana, chaviot y tricot son tan sumamente baratos que no tienen punto de comparacion.

¿Cuánto vienen á costar las hechuras de un traje? 4, 5, 6 y mas duros: pues este establecimiento vende sus trages de buenos géneros inmejorables forros y un elegante corte á 4, 5, 6 y mas duros.

Hay tambien un surtido de géneros para confeccionar trages á la medida con una baratura que es necesario se visite dicho establecimiento para convenirse de la verdad.

PRECIO FIJO.

24 CALLE NUEVA 24.

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA

DE

GRIMAULT y C^{ia}, Farmacéuticos en Paris

La mayor parte de las afecciones del estómago provienen de la falta de jugo gástrico en cantidad suficiente para operar la digestion. La Pepsina Grimault y C^{ia}, preparada con el jugo gástrico del carnero, tiene la propiedad de sustituir en el hombre este elemento de la digestion. Es la sustancia que unida al ácido láctico, transforma en el estómago la carne en un líquido asimilable, que es la fuente de la formacion de la sangre.

Los vinos generosos conservan la pepsina mejor que cualquiera otro agente. La forma de Elixir admitida mas generalmente por los Médicos es la que debe regir para administrar este medicamento. El Elixir de Pepsina de Grimault y C^{ia}, preparacion agradable, cura, ó evita:

Las Malas digestiones,
Las Náuseas y las Acedias,
Las Gastritis y Gastralgias,
Los Calambres de estómago,

Los Vómitos y la Diarrea,
La Jáqueca,
Los Embarazos gástricos,
Las Enfermedades del hígado.

Combate los vómitos de las mujeres en cinta y dá fuerzas á los ancianos y á los convalescientes.

« En su calidad de agente de la digestion, la pepsina contribuye indirectamente á la reparacion de los organos y á la restauracion de las fuerzas. »

D^r GUBEER,
Profesor de Terapéutica en Paris.

« Merecen ser mencionados los servicios que la pepsina esta llamada á prestar á las mujeres en cinta, en los casos de dispepsia acompañada de asqueos, náuseas, vómitos, dolores de estómago, salvaciones y digestiones laboriosas. » Profesor TROUSSEAU,
Tratado de Terapéutica.

Cada frasco lleva la firma GRIMAULT y el sello del Gobierno francés.

En Paris, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS. Caries, flojedad, desangre ó descarnes de las encias, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., etc., deben usar

Elixir dentrifico Saint-Serraint del Doctor Casasa.

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Dr. Casasa, en su Gran Farmacia, Plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios, telecipsiosroeadl s farmacéuticos de España y América.

GANGA POSITIVA

GRAN BARATILLO DE VARIOS GENEROS EN LA TIENDA DE ROPAS CONFECCIONADAS

CALLE PORTAL DE MAR NUMERO 11

Se compran acciones de la fábrica Industrial Mahonesa

Se presta dinero sobre primeras hipotecas. Comision módica.—Para Informes calle Deyá núm. 18—1.º

En el almacén de muebles de la calle de Orfila (jardín) se han recibido una variedad de lavabos de Viena á precios económicos.